Melléklet a Matematika cimii részhez
Az aranyossag bemutatasa

’ Az els6 kdnyvsorozatban 7. osztaly, Tk-2 és Tk-3-ban 6. osztaly, Tk-3b-ben 5.
osztaly(!), Tk-4-ben ismét 6. osztaly, és végul Tk-4b-ben 5-6. tanartdl fugg. Elemzés
az abrak utan.

Fk-1 7. osztaly

TV. Aranyossag

1. Egyenes aranyossag

1. Kati édesanyja 3 m selymet vett 168 Fi-ért. Mennyit fizetett
Panni édesanyja 4 m ugyanilyen selyemért ?

Tobb selyemért ardnyosan tobbet kell fizetni, kevesebb s«ﬂelyf:mért
ardnyosan kevesebbet. A méterek szdma és a fizetends Osszeg
egyenes aranyossigban van egymdssal.

a) Megoldés kovetkeztetéssel:

3m 168 Ft,
1m L§§ Ft,
168 - 4

am 0Em=224 (F).

b i 41

b) Megoldhatjuk a példat a i y

4 7 4
séval is. A méterek szdménak ardnya 4:3 =3 Panni édesanyja i

szor annyit fizetett, mint Kati édesanyja.
168 - %: 224.

Panni édesanyja 224 Ft-ot fizetett.
s D Al e A ety

¢) Példankban az egyik vdltozé mennyiség a visarolt selyem hossza
(3 m—~4 m), a masik véltozé mennyiség a selyem dra (1-68 Ft—-x Ft).

Az egyenes aranyossagbol kovetkezik, hogy az egyik mennylség
Két értékének ardnya megegyezik a masik mennyiség megfeleld
értékeinek ardnyéval. A méterek szdmdanak ardnya 4 : 3.

A kifizetett dsszegek ardnya x: 168 Ft.
99
S——
Tk-2: 6. osztaly
o - 1
Az egyenes aranyossag !
3 A négyzet keriilete (cm) | 4 B ool Aeiil Dol o |
égyzet
! Rl ‘ :
Egy 1 haladva ként 3 kil utat tesz m eg. Fi 2
meg a tabldzatot! .
. | L i : 15
enenios ey Jal s s L dls 5
Megtett ut (km) | 3 | 6 | 9 | 12 | S e 7 *0¥ : >
Abrazoljuk grafikusan, hogyan fiige a megtett Gt az elielt id5161! 5 ie]
megtett it :
(kngv)e i

/- 3 Figyeljitk meg a keriiletértékek és a megfeleld oldalértékek ardnyét!

10 i 4.1:  8p. 12:37 464 205 2oliiiag, 2 P

== ‘ 4y 8 5 4 3 o5 o5 7
Az dsszetartozd értékek ardnya mindeniitt 4.

Ha a négyzet oldalt x-szel, a keriiletét y-nal jeldljik, akkor az Osszefil;
y = 4-x képlet irja le. A megfelel§ grafikon a kezdSpontbél kiindul6 fél

> s iink-e ezekben a az x helyére negativ szam !

; : . b Most készitsiink tablézatot & grafikont arrl, hogyan fiigg a négyzet
Figyeljiik meg az dsszetartozd Gt (km) érték és id6 (6ra) érték ardmnydt! i oldalatol!
b

B 6o s iaas asiss s g R S
2 3 3 L
Az dsszetartozd értékek ardnya mindeniitt 3. 3 A négyzet teriilete (cm ) | 1 7 9 16 25 % P
P Ellendrizétek az ardnyt a fel nem sorolt értékpérok esetén is! aintayzeti, ) h
! i
Ha az eltelt id6t x-szel, a megtett utat y-nal jeldljiik, az Ssszefiiggzést az y = 34
képlet fejezi ki. } 20
] 15 2
és arrél, hogyan fiigg a négyzet keriilete az ol
daldtol! . 104—

f

164

Tk-3, 6. osztaly




foladatot a termdszetos szdmok halma-
in értelmezzik (nem boszélhetink példa-
| -3, két és fél stb, csavarrol), ezérta
(Jrafikon pontjait nem kotjlik dssze folytonos
yonallal.

Az a)~d) feladatok mindegyikéhez készits lyen tablazatot, és toltsd kil
Készits grafikont is!
| [ l ‘
-1|-4
|
1

1
x| 0 1 2|8|415|3

\
|
T
|
1

f
| |
Milyen értékeket vehet f6l az x, illetve az y az egyes feladatokban?
Fogalmazd meg a mennyiségek kozti 6sszefliggések szabdlyat t6 v
a) Egy tojas tomege 6 dkg. Hany dekagramm 0, 1, 2, ... ugyanilyen toj

X atojasok szama (db); y a tojasok tdmege (dkg).
b) 1 mvezeték tomege 5 dkg. Mennyiatdmege Om, 1m, 2m, ... ugyanil
vezeléknek? x a vezeték hossza (m); y a vezeték tdmege (dkg).

Gézlangon 0 °C-os vizet melegitiink. A viz hémérsékletének novekedése
percenként 4 °C. Hany °C-os lesz a viz 0 perc, 1 perc, 2 perc,
mulva? ) .
Hatérozzuk meg a hémérséklet-ndvekedés és az eltelt id6 kozti osszeflig-
gés szabalyat. Abrazoljuk grafikonon az ¢sszetartozd értékparokat.

¢) Egy cipo tomege % kg. Hany kilogramm 0, 1, 2, ... ugyanilyen cip6?
X a cipok szama (db); y a cipok tomege (kg).

d) 1 masodperc alatt 3,5 dl viz folyik ki a csapbdl.
Mennyi viz folyik ki 0s, 1s, 2, ... alatt?

Jeldlje az eltelt id6t t, a hémérsékletet T.

X azeltelt id6 (s); y a kifolyt viz térfogata (dl). [ ‘j T15] 2 |25 L3 35 L4 45/ 5 55 6
[ L4 6 8 10 12 14 16 18 20 | 22 ‘ 24J
4 4l a4 a4l a4 alala

Ly facsavar ara 4 Ft. Hany forintba keril 0, 1, 2, ... facsavar?
Hatdrozzuk meg a koltség és a csavarok aranak aranyat.
Abrazoljuk grafikonon az ésszetartozo értékparokat.

P < +05
Az id6 mulasaval aranyosan né a viz hémérséklete. 2=

1 perc alatt 4 °C-kal n6 a hémérséklet. ( t(min) | 0 05 1 ‘1,5\ 2 12,5_ 3|
Kétszer annyi ideig melegitve kétszer any- LmEe jol2]4]6 |8 10|12

loldlie n a csavarok szamat, k a kéltséget.

\ esavarok szamanak valtozésaval aranyosan véltozik a kéltség is. nyit, 3'52_?" annyi ideig melegitve harom- L 2
, o szor annyit, g
R A hnnon: | o
' o —- i ideig melegitve  _-szer
| csavar ara 4 - 2 (Ft) k() J o 4 8 |12]16]2 gszer annyt ideig 9 2 reo
kin | - |4 4| 4|4 4 annyit valtozik a hémérséklet. o

) csavar ara 4 - n (Ft)

Az dsszefliggés szabélya: T=4-1 24

\z bsszefiiggés szabédlya: n+— 4-n; a megfeleltetés jelzésével: t—4-t 20| 1 EEEEER

fiekepp frva Sy A hémérséklet-novekedss és az eltelt id6 1
\ kbltségek és a csavarok szamanak az aranya azt mutatja meg, hogy e mérészamanak az aranya allandé (a 0: 0 12 ‘

larab csavarért mennyit kellett fizetntink. Ez az arany mindig ugyanaz, akarhan
isavart vettink:

aranyt nem értelmezztik):

T:t=4, ha t#0.
0 perctél 25 percig a viz hémérséklete fo- : : .
lyamatosan né 0 °C-tol 100 °C-ig. 0" 1 2 3 4 5 6 ((mn)

4:1=4; 8:2=4; 12:3=4; 16:4=4; ...

\ 0:0 aranyt nem értelmezzik, mert 0-val nem osztunk.
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Tk-3b. 5. osztaly

LALCIAUDG v s woes © F

Arényos kovetkeztetések P

Kati egyenletes jirdssal 5 perc alatt 400 m utat tesz meg. Mekkora utat tesz meg cgy 6ra alatt, ha ugyanilyen
tempdban gyalogol?

3. példa

¥

Su 1.példa 3 pors al awom,
. perc alatt 400m:5=80m,
1 kg kenyér dra 69 Ft. Mennyibe keril 2kg, 3kg, 15 kg kenyér? 1 6ra = 60 perc alatt 80 m - 60 = 4800 m = 4 km 800 m-t tesz meg.
2

Eszrevehetjik, hogy a 60 az S-nck 12-szerese, tehit Kati 1 éra alatt 12-szer annyit gyalogol, mint 5 perc
Juszer annyi kenyér 2-szer annyiba Keril: 69 Ft 2= 138 Ft AlefE300m,- (12 = 4800my=4 km 800/m.

3-szor annyi kenyér dra 3-szor annyi: 69Ft-3=207Ft.

i s it o - 15=1035Ft. 4. példa
s 15-szr annyiba keril, mint 1 kg kenyér: 69 Ft- 15= 1035
}r Se ;::)?r. iznlzelrfye;ygs P]SZ;kg ke'n)'éf TR, 15ke l?enyéf 1035 Ft. Viki | éves kordban 8 kg volt. Hany kg lesz 11 éves kordban?
e Eddigi okoskoddsunk alapjén Vikinek 8 kg - 11 = 88 kg tmeginek

kellene lennic 11 éves kordban. Szerencsére ez nem igy van, mert a
tomeg és az életkor kozstt nincs olyan tsszefligaés, mint az elozs 3
példankban, ahol:

ahdnyszorosira viltozik az egyik mennyiség, ugyanannyiszorosira valtozik a mésik is.

SL 2.példa

Ha 23 l4ddban 1495 darab narancs van - mindegyikben ugyanannyl

-, akkor mennyi van 17 1id Feladatok

Matematika 5. Gyakorl6 2.77-2.79., 2.82-2.85.

23 laddban 1495 db, 1. frd fel szorzat alakban!
“nem 1 l4ddban 1495 db: 23 =65 db, @DTIETIHTIHTI 4T |
* ) 42+ 34 + 38 + 36 + 40.
;. 4dal db - 17 = 1105 db narancs van. ’
zadd: 17 l4ddban 65 2. Hényféleképpen bonthatd fel két szam szorzatira a 64; 69; 79; 96, ha a tényezok felcserélésével nyert 1
szorzatok kizott nem tesziink killonbséget?
1 3. Végezd el a kivetkezs szorzisokat!
cger @11-11; !
B
<FIIEL - 11115 |
¥ d) Az el6zb hirom szorzés alapjn, a mivelet elvégzése nélkill, mi lesz a kovetkezd szorzat eredmé-
nye: 11111+ 11111, Indokolj! |
¥ ¢ Hiny egyesbol dlljon az a szim, amelynek onmagaval valé szorzata a legnagyobb helyiérteki jegy-
161 kezdve a szamjegyek 161 9-ig nivekva, majd csdkkend sorozatdt tartalmazza? |
4. Egy gépen 2345 db munkadarab készill el naponta. Havi 25 munkanapot szémitva, mennyi lesz az cgy
honapban elallitott termékek darabszima, ha 4 ugyanilyen gépen dolgoznak egyszerre, és csak ezt a |
terméket gyartjik?
5. Vlaszol!
@ Melyik szimnak a 3-szorosa 2467
5) Melyik sz6m a 246-nak a 3-szorosa? |
l ©) Mennyi az osztandé, ha az 0szt6 27, a hanyados 167

Tk-4. 6. osztaly



Aranyos kovetkeztetések

ARANYOS KOVETKEZTETESEK, SZAZALEK o SUsRE s e

Ha Lilla nem . Jubickol” a teli kddban, hanem zuhanyozik, akkor a fenti vizmennyiségnek csak kb.
a harmadaét haszndlja el. Ha mi i ezt koveti a akkor a napi fiirdés csak 144 Ft-ba
keriil.

Az ardnyossdg fogalma szinte egyidds az emberi kultiréval, tartalma azonban folyamatos
véliozik.

A7 6kori Gorogorszdghan ardnyosnak mondtdk azi, ami egyenletes, méltdnyos, mér
volt. Arisztotelész és Pldton azt tanitotdk, hogy az arfinyossdg maga a széps
j6sdg. Az ardnyok helyes megvdlaszidsa jelenti a test és a Ilek teljes harmonidjat.
A kézépkorban €lt matematikus és méivész Luca Pacioli Az isteni ardny” cimi munkdj
azt vallja, hogy az ardny nem ember(6] valo.

A vildg kiilonboié tdjain mds és mds a vicfogyaszids lehetGsége. Példdul legtobh az Egyesiils
Allamokban az 1 fére esé drlagos napi vizfogyaszids 430 1 = 4,3 hL. Ugyanakkor az afrikai Zaire
koztdrsasagban egy ember dtlagos napi vizfogyaszidsa csak 27,4 liter = 0,274 hl ~ 0,3 hl.

Most vizsgdljuk meg. mit jelent az ardnyossdg a matematikéban!
1. Példa

A hat tagit Gedeon csalddban Lilla egy est, teli kidas fiirdés alkalmaval 1,5 hl vizet haszndl
Mennyi viz fogy el filrdéskor egy-egy este, ha a csaldd minden tagja ugyanennyi vizet fogyass
Mennyibe keriil ez a csalddnak, ha 10 hl meleg viz dra kb, 480 Ft?

1firdés 1,5 hlviz
a hat tagd csaldd hatszor ennyi vizet haszndl
6 firdés  1,5h1-6=9 hl viz

Az egész csaldd egy-cgy este 9 hl vizet
gyaszt el

2. Példa
Panni az orosz matrjoska babdkat

Ha 10 hl melegyiz 480 FL, akkor | hl dra 10-szer kevesehb, azaz
480 FL:10=48 Fu | ) Allapitsuk meg, hogy a s
A 9 hl dra pedig 9-szer (Gbb, mint az 1 hl dra: 4 legnagyobb baba maga -

b) L\d_]nk meg ezeket a részeket is. sebb baba
48 FL.9 =432 F ‘
Tehdt a Gedeon csaldd egy esti fiirdése kb. 432 Fi-ba keriil

A megoldds menetét tdbldzatba foglaljuk.
Melegviz (W) dr (Ft)

10 480,
( o
1 48,
(W
9 432

XY

i ge

SZ}—M

lrjpélcidsor,en'e rétes ,;élrozésokrg:!l e e el o

- I példdakat parhuzamos vdlrozésokral

A parhuzamosan véltozé mennyiségek kézétti kapesolat

= élete sordn folyamatosan ndvekszik, 4m nem igaz, hogy ez egyenletes lenne, tehat kétszer
“désen nem kétszer olyan magas. Nagyon sok olyan mennyiség van, amelyik egy irdnyban,
osan véltozik. Ennek egy sokszor hasznilatos specidlis esete a kovetkezd részben szerepld
atfajta.

sZyenes aranyossag

A kardcsonyfa dra fugg a magassagatol. A kétszer magasabb fa dra kétszer akkora.

I—'I:a kardcsonyfa hdromszorosra néne, az 4ra is hiromszor akkora volna?
%gy n viltozik a fa 4ra, ha a fa magassiga feleakkora?

Haromszor akkora fa dra a hdromszorosdra. vdlttozk, feleakkora fié a felére cstkken

2 cgyik mennyiség kétszeresére,
mrm‘*’* g is Keoaerene, i

»w S el i

elBf hogy ha az
resére, .. ﬂﬁ%&%m“‘?

Néhany megjegyzés a mellékelt beszkennelt oldalakhoz:



1. Az els6 alapjan azt gondolnank, hogy mindenutt egyenes aranyossag van. Ebben
a konyvben csak pozitiv példak vannak. Tudjuk azonban, hogy ha 1 kg cukor 230 Ft,
akkor 10 kg kevesebb lesz, mint 2300 Ft, mert a tarolas koltségeit is figyeli a modell,
s ha tobbet veszek, helyet felszabaditok az Gzletben. Valamint hamarabb pénzéhez
jut a kereskedé. Altalaban tehat az egyenes aranyossag korlatozottan érvényes az
életben. A matematikaban a linearis fuggvényhez kot6dik, ezért Tk-2 és Tk-3
egyértelmlen a flggvényekhez sorolja a témakdrt. El6bbiben van azért példa nem
linearis parhuzamosan valtozé kapcsolatra, Tk-3-ban nem, igy a mddszer hatarai
kevésbé lathatok (merevség). A fuggvényszemlélet elétérbe kerilését mindenestre
jol mutatja ez a két konyv.

Tk-4 és Tk-4b joval kozelebb all a valésagos helyzethez, utdbbi megkulonboztet
parhuzamos valtozast, s annak specidlis eseteként tekinti csak az egyenes
aranyossagot. Jobban modell szemléletl feldolgozast adnak. Megjegyzem, hogy Tk-
4 vilag problémakat is figyeli, lasd (UNESCO ajanlas) az aranyos vizfogyasztas
kapcsan a takarékossagra figyelmeztetést és a nehéz helyzetli orszagokat is
megemliti. Ez a teljes személyiség nevelését elbtérbe helyezi a matematika oran is,
ami nagyon pozitiv és mai pedagodgiai allaspont.

Kitinéen latszik az illusztraciok kulonbsége, a feladatok mas szdOvegezése, a
nyelvezet eltérései, és a mas feladatok a fenti altalanos kilonbozdségek mellett.
Talan Tk-4b szép megjelenésére nem ez a legjobb illusztracié, de Tk-4 kiemelkedd
eltérése a korabbi konyvektél, hogy nagyon latvanyos.



A matematika tankdonyvek tematikajanak valtozasai

5. osztaly
Tankonyv-1 Tankonyv-2 Tankonyv-3 Tankonyv-3b Tankonyv-4 Tankonyv-4b
I. Hany eset van?
I. Szamlalas, Il. Negativ szamok; | |. Atermészetes l. |. Természetes I. A szamok vilaga;
szamok; I1l. Tortek és szamok; Helymeghatarozas; | szamok; Il. Az oszthatosag;
Il. Mérés, kozelités, | irasmddjaik; II. Kerllet, terulet, II. A természetes [I. Alakzatok; [ll. MUveletek
kerekités; IV. Szam- felszin, térfogat; szamok; lll. Egész szamok; | vilaga;
1. MGveletek; rendszerek; lll. Az egész [1l. Ismerkedés a IV. V.
IV. Tortszamok; V. Miveletek szamok; testekkel; Helymeghatarozas; | Szazalékszamitas;
V. Mértan vesszOs tortekkel, IV. A szOgek IV. Az egész V. Ponthalmazok V. Egyenletek,
VI. Nyitott meérése; szamok halmaza; (térfogat és egyenlétlenségek;
mondatok; V. A tortek; V. Ponthalmazok; mérése); VI. Tortek; | VI. Mérés;
VII. Mi a VI. Adott VI. Tortek; VII. Szdgek; VII. A pénz korul
valoszinibb; tulajdonsagu VII. Valoszinlségi VIII. Tizedestortek, | forog a vilag;

VIIl. Olvassunk
tablazatokbal,
grafikonokrol;
VIII. Sorozatok;
IX. Ismerkedés
testekkel,
felUletekkel,
vonalakkal;

X. Mértékek;
Xl. Ponthalmazok
tavolsaga;

XIl. A terllet;
XII. A
szogtartomany;
XIV. felszin és
térfogat.

ponthalmazok;
VII. T.i.zedestc'jrtek;
VIII. Osszefoglalo

jatékok, relativ
gyakorisagok;
VIIl. Egyenletek,
egyenlétlenségek;
IX. Tizedes tortek;
X. A szdg fogalma,
meérése

atlag, mértékvaltas

VIII. Avilag és amit
latunk;

IX. Feluletek;

X. Vonalak, pontok
sikban és térben;
XI. Szégmérés;




6. osztaly

Tankonyv-1 Tankonyv-2 Tankonyv-3 Tankonyv-3b Tankonyv-4 Tankonyv-4b

I. Ismétlés; I. Miveletek egész | I. Szamok és |. Hatvanyozas, |. Egész szamok; Xll. Tavolsag és

[I. A tortekrél szamokkal; miveletek; oszthatdsag; Il. Tengelyes kerUletméreés;
tanultak II. A természetes II. Geometriai Il. Tengelyes tUkrozés; X, Az
kiegészitése; szamok vilaga; alakzatok tukrozes; lll. Szamelmélet; IV. | egybevagosag és a
I1l. Mlveletek 1. MGveletek vizsgalata; I1l. Racionalis Mdiveletek tortekkel; | szimmetria;
tortszamokkal; tortszamokkal; lll. FUggvények, szamok; V. Haromszogek, XIV. Haromszogek
IV. Mennyiség IV. Nyitott egyenes és forditott | IV. Kbzéppontos néegyszogek; €s negyszogek;
tortrészének mondatok, aranyossag, tukrozes; VI. Nyitott XV. Epitsiink! testek
kiszamitasa; fluggvények; szazalékszamitas; | V. Tortegyutthatos mondatok; haldja;

V. mennyiség V.Mia IV. Tengelyes egyenletek; VII. Aranyos XVI. Szerkesztések;
kiszamitasa adott valészinlbb?; tukrozeés; VI. A sokszogek és | kovetkeztetések, XVII. Terulet-,
tortrészeébdl; VI. Geometria; V. Nyitott mondatok; | a kor; szazalékszamitas felszin- és

VI. Mértan VII. Készitsunk VI. Osszefoglalo VIl. Egyenes és térfogatszamitas;

épitbjatekot!

forditott aranyossag

XVIII. Télem merre
allsz? (koordinata-
rendszer);

XIX. Keressunk
kapcsolatot!;

XX.
Hanyféleképpen
lehetséges?;

XXI. Kisérletezzlnk
es szamlaljunk!




7. osztaly

Tankonyv-1 Tankonyv-2 Tankonyv-3 Tankonyv-3b Tankonyv-4 Tankonyv-4b

I. Ismétlés; [. Mit tudunk a I. Racionalis |. Hatvanyozas; |. Egész szamok; I. Szamoljunk; II.

[I. A tort mint szamokrol, szamok; II. Geometriai Il. Tengelyes Egész szamok osztoi
hanyados; muveletekro6l?; Il. Sikidomok és transzformaciok; tukrozés; és tobbszorosei; lll.
lll. Arany, aranypar; | Il. FlUggvények, testek; [Il. Faggvenyek; IV. | lll. Szamelmélet; Tortek; IV. Nyomozas
IV. Aranyossag; nyitott mondatok; lll. Hozzarendelés, | Haromszogek; V. V. Miveletek az ismeretlen utan; V.
V. A negativ lll. hatvanyok; fuggvény; Egyenletek, tortekkel; Egyenletek; VI.
szamok; IV. A négyzetgyok; | IV. Geometriai egyenlbétlenségek; | V. Haromszogek, Egyenlétlenségek;
VI. Miveletek V. Sorozatok; transzformaciok; VI. Hasonlosag; négyszogek; VII. Apoljuk
racionalis VI. Geometria; V. Algebrai VIl. Hegyesszogek | VI. Nyitott kapcsolatainkat!; VIII.
szamokkal; Mértan | VII. Szerkesztések; | kifejezések; szogfuggvényei mondatok; Aranyossagok; IX. A
VIl ismétlés VIII. Pitagorasz VI.A VIl. Aranyos linearis fuggvény; X.
VIII. Elforgatas, tétele; haromszogekrdél és kovetkeztetések, Egyenletek,
kdzéppontos IX. Hasonlésag; negyszogekroél szazalékszamitas egyenlbtlenségek
szimmetria; X. Terulet, felszin, | tanultak grafikus megoldasa,;
IX. térfogat rendszerezése; Xl. Tovabbi

Paralelogramma;
X. A haromszdg;
XI. Sikidomok
eltolasa;

Xll. Atrapéz;
XIll. A négyszog;

XIV. A sokszog; XV.

Az egyenes hasab;
XVI. A gula

VII. Osszefoglald

ffiggveények; XII.
Sorozatok; XIII.
Logika, allitasok
vizsgalata; XIV.
Ismerkedés a
szamoldgéppel; XV.
Gydjtsunk adatokat!;
XVI.A
valészinliségszamitas
elemei




8. osztaly

Tankonyv-1 Tankonyv-2 Tankonyv-3 Tankonyv-3b Tankonyv-4 Tankonyv-4b

|. Aracionalis [. Ismétlés; |. Gondolkozz és |. Masodfoku I. Gondolkodjunk XVIl. Geometriai
szamkor; [I. Figgvények; szamolj!; egyenletek, egyutt! (logika, alapok (ezt mar

II. Képlet. Algebrai | Ill. Geometria: II. Sikidomok, egyenlétlenségek; kombinatorika); tanultuk); XVIII.
kifejezes; Eltolas, elforgatas; | fellletek, testek; [I. Haromszogek [I. Algebrai Szimmetria és

[ll. Faggveny, V. Asik lll. Relaciok, nevezetes vonalai, kifejezések; egyformasag; XIX. A
egyenlet, egyszeribb fuggvenyek, korei; . Pitagdrasz tétel; tengelyes tukrozeés;
azonossag. egybevagosagi sorozatok; [ll. Egyenlet- és IV. Geometria; XX. Kozéppontos
Mértan IV. transzformacioinak | IV. Geometriai egyenlétlenségrends | V. Kozépiskolaba tukrozeés a sikon;
Ismétlés; Osszefoglalasa; transzformaciok; zerek; készullnk; XXI. Elforgatas

V. Hasonldsag; V. A k6zéppontos V. Egyenletek, IV. Hatvany- és VI. Hozzarendelés, (kiegészit6 anyag);
VI. AKor; hasonldsag; egyenlétlenségek; | gyokfliggvények, az | flUggvény; XXII. Vektorok;

VII. Testek; VI. Testek; VI. Kombinatorika, | n-edik gyok fogalma; | VII. Térgeometria; XXIII: Az eltolas;
VIIl. Az altalanos | VII. Algebra: valdszinlség; V. Kombinatorika; VIIl. ValészinlUség, XXIV. Hasonlitunk
iskolai anyag Miveletek VII. Gyakorld VI. Kombinatorikus statisztika; egymasra?; XXV.
ismétlése tulajdonsagai; feladatok valészinliségszamita | IX. Transzformaciok | Formak és testek,

VIIl. Egyenletek,
egyenlbtlenségek
megoldasa;

IX. Szbéveges
feladatok
megoldasa

s; VIl. Nevezetes
szorzatok, szorzatta
alakitasok

avagy
rendszerezzuk, amit
latunk; XXVI.
Szdgek és
sokszogek; XXVII.
Ponthalmazok -
rendez8dd6 pontok;
XXVIII:
Szerkesztések;
XXIX. Egy alapvetd
Osszefuggés a
derékszogu
haromszogekben: A




Pitagorasz tétel;
XXX. Teruletmérés;
XXXI. Felszin- és
térfogatszamitas;
XXXII. Egy oriasi
gbmbon élunk?
(kiegészité anyag)




A negativ szamok témakorében talalhaté szakszavak
Tankonyv-1

negativ szam; ellentétes jellegli mennyiségek; grafikon; plusz; minusz; 0-hoz viszonyitot
erték; szazalék; tulteljesités; lemaradas; atlaghémérseéklet; kivonas; kisebbitendd; kivonandé;
kllonbség; természetes szam; tortszam; racionalis szam; pozitiv egész; negativ szam; eléjel;
szamegyenes; mérészam; halmaz;, szimmetrikus; ellentett; zérus; elem; halmazabra;
mérészam; térzsszam; paros szam; paratlan szam; abszolut érték; egyenld; szamsorozat;
képlet; egyenléség; egyenlbtlenség

Tankoényv-2

negativ. szam; hdémérsékletérték; negativ mérészam; nyitott mondat; alaphalmaz;
természetes szamok; egész szamok; tort szamok; abszolut érték; tavolsag; szamegyenes;
pozitiv szam; nem negativ; 0sszeadas; egyenlétlenség; szameérték; kivonas; negativ egész
szam; kisebb; atlag

Tankonyv-3

természetes szam; egység; érték; plusz; minusz; ellentétes mennyiség; ellentett; pozitiv
mérészam; negativ mérészam; abszolut érték; egész szam; dsszeadas; kivonas; 0sszeg,
kulénbség; pluszjel; minuszjel; zérus; elbjel; pozitiv egész szam; negativ egész szam;
alaphalmaz; halmazabra; miveleti jel; kivonando

Tankoényv-3b

egész szam; halmaz; természetes szam; alapfogalom; axiéma; elem; halmaz megadas;
egyenld; szamrendszer; szamjegy; részhalmaz; téglatest; él; kocka; hasab; paros szam;
metszet (halmazok kozos része); mivelet; egyesités (halmazok unidja); kommutativ; sik;
egyenes; negativ szam; ellentett; abszolut érték; nem negativ szam; atlaghémérséklet;
Osszeadas; kivonas; 6sszeg; felcserélheté (kommutativ); csoportosithatd (asszociativ); atlo;
Osszevonas; zardjel; elbjel; miveleti jel; kilénbség; kivonandod; kisebbitendd; szorzas;
osztas; egyenletes sebesség; egyenes ut; mér6szam; mennyiség; pozitiv szam; tényezo;
paros szam; paratlan szam; hanyados; osztando; egyenrangu mivelet; magasabb rendi
mavelet; miveletsor; hatvany; egyenlet; egyenlétlenség

Tankonyv-4

egész szam, pozitiv szam; negativ szam; (fiktiv; abszurd; nem matematikai szakszavak);
ellentétes mennyiség; negativ egész szam; pozitiv egész szam; természetes szam; ellentett;
egyenld; abszolut érték; egység; origd; atlaghdmérséklet; nyitott mondat; szamegyenes;
Osszeadas; kivonas; érték; zarojel; elbjel; 6sszeg; kildnbség; miivelet; szorzas; osztas;
szorzat; hanyados; oszté

Tankoényv-4b

negativ szam; szamegyenes; plusz; minusz; negativ egész; nulla; pozitiv egész; elbjel;
minuszjel; abszolut érték; ellentett; tavolsag; tortek; kozdnséges tort; részekre osztas



